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Generaţia viitoare. 
Confraţii din Lugoj au pus în discuţie o 

temă arzătoare şi dureroasă în acelaştimp. 
E vorba de creşterea tot mai slabă, tot mai 
rea de care se împărtăşeşte tineretul nostru. 
Intr'adevăr, de o generaţie încoace, în loc 
de a merge în linie suitoare, educaţia noa
stră atât morală, cât şi intelectuală merge 
pe o linie necontenit coborîtoare. Şi nicăiri 
nu zăreşti o perspectivă spre îndreptare, 
nicăiri o nădejde că ne vom opti pe 
panta aceasta. 

Amintiţi-vă de generaţia noastră mai ve
che. Amintiţi-vă de generaţia delà 48 şi de 
după 48. Crescuţi în ideile lui Micu, Şincai 
şi Maior pătrunşi cu desăvârşire de ideia 
romanităţii noastre, de mândria nobilă ce 
inspira această conştiinţă, ei aveau cu toţii 
ceva din seninătate», din demnitatea şi tăria 
de caracter a strămoşilor noştri romani. 
Erau cu toţii par'că nişte figuri tăiate în 
piatră, tari, jertfitori, simplii şi cinstiţi până la 
puritanism. Iată oameni ca Bărnuţ, ca Iancu 
şi Axent», ca Papiu şi mulţi alţii, o gaîerie 
întreagă de figuri de oţel. 

Care e pricina că generaţia de atunci 
contrastează atât de mult cu cea de azi? 
Cercetând bine, vom găii că vina princi
pală o poartă şcoala de care au avut parte 
aceste generaţii. 

In vreme ce generaţia noastră veche a 
fost crescută în şcoala nemţească, serioasă, 
solidă şi metodică, azi tot mai mult se spo
reşte numărul intelectualilor noştri crescuţi 
în şcoala ungurească. 

Şi mai trebue oare să arătăm efectele 
rele, morale şi intelectuale, inferioritatea ei 
faţă de cea veche şcoală nemţească ? 

In privinţa morală e de ajuns să amintim 
articolele de deunăzi ieşite din măiastră peana 
a dlui Ioan Slavici, publicate la locul acesta. 
Cu adânca-i pătrundere analitică, dl Slavici 
a arătat că efectele morale ale şcoalei un
gureşti sunt identice cu semitizarea mora
vurilor noastre. 

In Ioc de simplicitatea romană, în Ioc de 
puritatea şi severitatea catoniană a mora
vurilor, caracteristică generaţiei noastre vechi, 
găsim azi ce? Un sentiment de milă, şi un 
fior de teamă ne sgudue la vederea mlă-
diţelor şcoalei ungureşti. 

Filh'soni şi fanţi îmbrăcaţi după ultima 
modă evreiască, învârtind cu meşteşug be-
ţigaşul (numit totuşi »bâtă« în frumosul 
lor jargon maghiaro-românesc), totdeauna 
cu dunga ireproşabilă la pantaloni, cu că
rarea dreaptă şi linsă şi cu freza foarte în
grijită, aşa ni-se înfăţişează acest rod, această 
frumoasă poamă crescută pe pomul vai! 
atât de roditor al şcoalei, al culturii semito-
ungureşti. 

Dar să nu încerci, te rog, de-a legă o 
vorbă cu el! Căci vei aveà o amară de
cepţie, într'o îimbă pocită, imposibilă ţi-se 
va desvăl; o mentalitate hibridă şi străină. 

Capete seci şi inimi goale, inimi reci şi lipsite 
de orice idea), de orice ţîntă înaltă, suflete 
scorburoase şi sterile, acestea sunt rezul
tatele date de şcoala ungurească. 

Sâ azistaţi, vă rog, la vre-o discuţie în 
cercul lor. Toate preocupaţiile lor se în

vârtesc în jurul celor mai goale banalităţi 
şi nimicuri. 

Haine, femei, biliard, mâncări, băuturi, 
chefuri, câte un »Hetz« şi încă cel mult 
cărţi. Da, adevărat, sunt iubitori de cărţi, 
dar nu de acei cari se numesc bibliofili, cî 
— cartofori (pardon, cartaşi). Iubesc cu pa
siune cărţile, dar numai la plural, pe când 
la singular, cartea, li-i nesuferită. 

Şi aici am ajuns Ia alt punct vulnerabil 
al lor: cartea pe care o au sau mai bine 
n'o au. Aici tinerii noştri sunt mai puţin 
de vină. Intr'adevăr, cum ar putea fi de
claraţi ei vinovaţi de păcatele şcoalei lor? 

Căci nu credem să existe o ţară în Eu
ropa cu o instrucţie secundară atât de mi
zerabilă ca ţara noastră. In cele mai multe 
din liceele ungureşti domneşte un sistem 
de dresură, »Drill« fără raţiune, o adevă
rată tâmpenie. Cunoştinţi ? Afară de dome
niul » culturii « ungureşti, afară de istoria şi 
literatura ungurească, predate în spirit min-
cinos-pairiotic unguresc, şcolarii sunt lăsaţi 
într'adins în cel mai deplin întuneric al ne-
ştiinţii. Pentru un absolvent al unui liceu 
unguresc istoria culturii omeneşti se com
pune din istoria măreţei culturi ungureşti. 
Restul nu a fost decât prin şi pentru istoria 
ungurească; ea e centrul şi scopul vieţii 
celorlalte popoare, 

Cultură românească ? Nu fiţi naivi, vă 
rog. Nu înţeleg că aţi cere şcoalei ungu
reşti cultură românească. Ea care are oroare 
de orice cultură străină, ea care învaţă pe 
elevii ei că i o virtute a na şti o limbă 
universală ca nemţeasca, ea care îi izolează 

FOIŢA «TRIBUNEI». 

N u v e l ă de Leon Tolstoi. 
Trad. de A . B . B r a n d e a . 

Căci Tatăl vostru ştie de ce aveţi nevoe îna
inte de a-i cere. (Matei VI 8.) 

— Nu, nu, n u ! este cu neputinţă! Doctore, 
nu mal « nimic de flcut? Dar, pentrnce tăceţi 
cu toţii ? 

AstUI vorbià o tineri n a n i i ieşind repede din 
camera in care singurul său fiu, un copil de trei 
ani, mutià de hldroccfalle. 

Bărbatul ei si doctorul, cari voi beau împreună 
încetişor, ticură. Bărbatul se apropie de ea sfii-
cios, li netezi duios părul ce eră sburlit şi «us 
pini adânc. Doctorul stătea cu capul plecat, dând 
sl sa inţileagă, PI in tăcerea şi nemişcarea lui, c i 
situativ nea este desperaţi. 

— Cei de făcut? zise barbetul. C e l de făcut, 
scumpa mea|? 

— Ah! nu spune aceasta, nu spune aceasta? 
zise ea tare cu un accent de furie ; şl, Intorcân-
du-se dt odată, se îndreptă spre camera copilului. 

Bărbatul el voi s'o oprească. 
— Citrino, nu te mai duce acolo ! 
Fără să răspundă, ea Îşi pironi asupra-l ochii 

sli cei mari obosiţi şl se In toi r să In camera co-
pUutul. 

Copilul et à culcat În braţele dădacei, cu capul 
pe o perină albi. Ochii Ii erau deschişi, dar nn 
vedea. Dia buzele! stinse curgi à spume. Dadsca, 
cu o Infi ţoşare aiprS, solemnă privea In altl 

parte, peste faţa bolnavului, şi clnd Intră mima 
nu se mişcă. Când aceasta se apropie şi-ci vâri 
domol braţul sub perină ca să iee copilul, da 
daci zise încet: >Se sting? !« şi se îndepărtă de 
msmă. 

Dar mama n 'o auzi, şi, cu o mişcare lini, Iul 
pe ccpil. Pletele lui lungi şi Încreţite erau încă
lecate; ea Ile puse In ordine şi senilă In fatalul. 

— Nu, eu nu po t ! şopti ei . 
Şi cu o mişcară repedt, dar chibzuită, încre

dinţa copilul dădacei şi Ieşi din cameră. 
Copilul eră bolnav de trei săptămâni. Ia tot 

timpul boalei sale, mama, de mai multe-ori pe 
z>, trecea dtla desperare la speranţă şi abia dor-
mià câte o or i şi jumătate in douăzeci şl patru 
de ore. Necontenit Intră In camera ei, se punea 
In genunchi înaintea unei mari icoane a Mântui
torului, care erà In prevazsri de »ur, şi se ruga 
Iui Dumnezeu ca să-1 scape copilul. Mântuitorul 
cu faţa ine gri tă, ţintă in mână o carte aurită, pe 
care erau săpate aceste cuvinte: » Venit! l i mine 
voi cari suferiţi, că v i voiu măngă !ă<. Ea se rugă 
înaintea acestei icoane, punând In ruga ei toate 
puterile dragostei sale. Şi, deci simţea la adâncul 
inimei, c i cu toată rugăciunea ei, nu va strămuta 
din Ioc muntele, şi că Dumnezeu nu v i face 
dupi dorinţa ei, ci dup i voia Lui, ea tot se rugă 
recitând cu glas tare şi cu o râvni deosebită, 
rugăcinnile cunoscute şl altele pe cari le im
proviza. 

îndată ce înţelesese c i copilul li eră pierdut, 
simţi c i din c ip i-se desfăcea ceva, şi toate se 
învârteau împrejura-1. 

Când se găti tn camera i de culcare, se uită 
cu uimire Ia toate obiectele ca şi cum nu ar fl I 

ştiut unde se află. In urmă se întinse pa pat şi 
lisă s ă i cadă capul nu pe perină, ci peste hala
tul strâns ai bărbatului siu şl îşi pierdu con
ştiinţa. 

Deodată, II vede In vis pe Costea al el, sănă
tos şi voios, cu pletele încreţite şi cu gâtul Iul 
delicat ; copilul stătea ps un scaun, loveşte cu 
plcioruştlei durdulii şi Sunginda şi buzele, cu 
multă silinţă, se Incearci să aşeze o păpuşi pe 
un cal de carton căruia li Ilpstşte an picior şi 
cere I cu spatele spaitr. Cât este de bine c i s i 
trăească ! gândeşte ea. Şl cât este de crud ca s i 
moară : Peniruce să Ingădueisci Dumnezeu, pe 
care I am rugat cu atâta aprindere, ca s i moară 
copilul meu ? Poale s l i fie lui asta de trebuinţă. 
Supăra ei pe cineva? Dumnezeu nu ştie, c i In-
tr'tnsul este toată v'aţa mea, c i eu nu pot trăi 
fără dânsul ? Şi deodată, EI s i lee şi s l faci s i 
suf?re această nenorocită, nevinovaţi şl foarte 
drăguţă ffptură, comoara vieţii mele, şl s i răs
pundă la rugăciunele meie poruncind ca ochii Iul 
s l 1-se cristaliseze, ca corpul să i-se contracteze, 
s i i-se răcească, să i-ie înţepenească* ! Dar, Iarăşi, 
II vede umblând. El este atât de mic ! El trece 
prin uşa cea mare dând din mânuţele lui ca per
soanele mari; se uită şi zimbeşte. » Adorabil! Şi 
tocmai pe el Dumnezeu a voit să-1 facă s i su-
ferej să-1 l lpstasci de viaţă.- Dar, pantmce si-l 
mai rog, daci este în stare s i săvârşască aşa 
cruzime < ? 

Deodată Mstrloşa, mica servitoare care dădea 
ajutor dădacei, începu aă spună ceva foarte ciudat. 
Mama ştia bine, că «rà servitoarea care vorbià; 
dar ştia totodată, c i Matrioşs este un înger. 
» Totuşi, dacă este înger, pentruce au are aripi c ? 
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ia mod conştient de orice cultură străină, 
fie aceasta cea germană fie cea franceză 
(de celelalte nici nu mai poate fi vorba la 
noi în Ungaria), cum am putea cere ca toc
mai ea să facă cultură românească? 

Dar ar fi o naivitate să credeţi că tinerii 
noştri ieşiţi din scoale ungureşti ar cunoa
şte nevoia culturii româneşti. Sunt c e i 
drept şi excepţii, dar puţine. Cei mai mulţi 
dintre ei sunt absolut lipsiţi de simţul ace
sta, de trebuinţa aceasta intelectuală. 

Este destul să amintesc numai că ei nu 
doresc nici măcar să înveţe bine româneşte, 
ei continuă a vorbi cu o îndărătnicie ne-
păsătoare de orice critică tot limba lor sui 
generis, amestecată şi împestriţată cu o 
grămadă de latinisme, germanisme, franţu-
zisme greşite şi mai ales ungurisme urîfe, 
apucate delà vechea generaţie. 

Dar să punem capăt acestei ieremiade, 
care rămâne infructoasă dacă nu vom căută 
mijloacele de îndreptare. Confraţii din Lu
goj au propus ca toţi foştii bursieri ai 
fondurilor noastre să contribuie anual cu 
câte o cotizaţie ca răsplată pentru aju
torul ce au primit şi ei din acele fonduri. 
Cu banii strânşi astfel s'ar putea trimite 
câte 2 — 3 tineri în străinătate. 

Suntem mai pesimişti decât confraţii no
ştri. Mai întâi cred ei în mod serios că 
vor putea sili pe foştii noştrii bursieri să 
plătească cotizaţiile? 

Când nici organizaţia noastră politică, 
nici presa noastră, nici societăţile noastre 
culturale nu sunt în stare să oblige pe toţi 
intelectualii noştri de a se înscrie, cum s'ar 
putea crede că i vom p u t e a obl iga la acea
stă nouă cotizaţie? Şi apoi admiţând că ar 
fi cu putinţă lucrul acesta, oare cei 2 — 3 
inşi cari ar stă abia câte un an-doi în străi
nătate, după terminarea studiilor universi
tare, deci când sunt formaţi gata, ar putea 
ei să prefacă restul de sute de studenţi 
crescuţi în spiritul nefast al şcoalei ungu
reşti? Fireşte, nu. 

Trebuie o schimbare radicală pentru a-
ceasta. Am cere mai întâi ca administraţia 

cugeti швглі. Şi ea îşi aduce aminte c i cineva 
— nu şl aduce aminte cine — dar, cineva vred
nic de credinţi, o asiguri c i acuma există îngeri 
fără aripi. 

Şi iată, c i îngerul Matriosa z ice: 
— Nu ai dreptate, doamnă să te pllngi de 

Dumnezeu. Lui îi este cu neputinţă să asculte 
pe toată lumea. De multe ori, c e i bine pentru 
unul, este rău pentru altul. Astfel, astăzi, în toată 
Rusia, lumea se roagă — şi iacă ce oameni se 
roagă 1 arhiepiscopii cei miri, călugării — In bi
serici, In parcclisuri, înaintea sfintelor moaşte, ca 
Dumnezeu s i deie ruşilor biruinţă asupra j ipo-
nejllor? Este bine? Nu I bine s a s e ceară aceasta 
Iul Dumnezeu. 

— Dar, nu I numai asta, doamnă, urmează 
Matrioşa să vorbească fără şir, după obiceiul ei, 
n u i numai asta. Ss întâmplă ca numai unul sin
gur s i ceari un lucru, şi Dumnezeu nici Într'un 
chip nu poate s i il dee. O ştiu bine, pentrucă 
eu o vestesc... Dumniata însăşi, doamnă, mi ai 
dat să cetesc o poveste : 

Ollna neagră. In aceasti poveste se spune 
că o găină neagră dăduse unui mic băiat un fir 
de sămânţă de cânepă vrăjită, pentrucă el o scă 
pase de moarte; cât avu in buzunarul pantalo
nilor firul acela, ştia toate lecţiile fără să Ie În
veţe, şl din causa acelui fir, Încetă cu totul să 
mal studieze şi perdu memoria. Tatăl nostru nu 
poate smulge din sufletul oamenilor r iul şi nu 
trebue să-i ceiră aceasta; cl oamenii singuri tre
bue să şl I scoată, s ă i stârpească. 

— De unde ştie ea vorbele acestea? gândi 
mama In sine, şi zise: 

fondurilor noastre de burse să trimită pe 
mai mulţi tineri în străinătate. Şi siguri că 
ea va putea să facă aceasta, numai să 
vrea. 

Va trebui în general un nou spirit, o 
nouă îndrumare în administrarea acestor 
fonduri. 

Şi ne întrebăm cu durere, câţi dintre tinerii 
noştri, copii din părinţi cu stare au fost 
trimişi în România ca să steà un an doi la 
Bucureşti, câţi dintre ei s'au înscris la cursu
rile din Văleni ? 

Dl Iorga înfruntă pe bucovineni, că nu 
vin ia Văleni, dar oare c e i cu ardelenii şi 
ungurenii, mai ales cu aceşti din urmă, pe 
cari îi priveşte mai cu seamă critica noastră ? 

Oare nu ar trebui să simţim o ruşine 
pentrucă dl Iorga nici nu mai înfruntă pe 
tinerii noştri? 

Am pus chestiunea în discuţie, fără a dori 
să dăm imediat toate soluţiile. Dar e sigur, 
că toţi oamenii noştri serioşi trebue să se 
preocupe de ea. Am semnalat numai o pri
mejdie mare pentru viitorul nostru, e de 
datoria celor chemaţi în fruntea afacerilor 
noastre de a o frământa şi de a o chibzui. 

Altcum vom coborî tot mai mult şi tot 
mai iute pe povârnişul de acuma, şi cine 
altul să ne oprească decât noi singuri? 

Reforma electorală alai Andrássy 
respinsă. Din izvor absolut autentic 
aflăm pe cale particulară ştirea de 
cea mai mare importanţă că proiec
tul contelui Andrássy, referitor la legea 
electorală a fost definitiv respins din 
partea Coroanei. Astfel la începutul 
sesiunii de toamnă a Camerii, mini
strul de interne Andrássy îşi va pre
zintă demisia. Se va face o remaniare 
ministerială ajungând în fruntea gu
vernului ca preşedinte de consiliu, 
contele Albert Apponyi. 

* 

S p o r i r e a c o n t i n g e n t u l u i şi p r i n c i p e l e 
m o ş t e n i t o r . Una dintre fantasmagoriile creerî-
lor turmentaţi de şovinism e limba de serviciu 

— Cu toate acestea, Matrioşa, tu nu respunzl 
la Întrebarea mea... 

— Dă mi timp, şl-ţi voi spune totul, zice Ma
trioşa. Mi se întâmpla asemenea să vestesc că 
o familie este ruinată şl na din greşala ei. Toţi 
plâag In locul camerelor frumoase, ei au acum 
de dormit nurna! un colţ Intr'o cameră săracă şl 
murdară. Nici ceia măcar nu au. El cer să fia 
ajutaţi într'un chip oare care. Şl de astă dată, 
încă Dumnezeu nu poate asculta rugăciunea lor. 
pentrucă el ştie că miserla aceasta li este folo
sitoare. Şl ei n u l înţeleg. Dar t t t i l noi t ra ştie 
c i dacă ei ar trii In îndestulare, intr'o zl s'ar 
corampe. 

»Este adevirat, gândi doamna, dar pentruce 
se exprimi ea atlt de prost vorbind de Dumne
zeu? Nu i bine şi voi spune-o numai de cât Ia 
cea dintâi ocaziune*. 

Şi iari îl adresă aceaaş chestiune: — Eu nu 
te întreb de asta: eu te întreb pentruce, pen
tru care cuvânt, Dumnezeul tău a volt sl-mi i-a 
copilul ? 

Şi mama vede îaainte-i pe Costea al ei viu, ea 
îl aude glasul răsunitor ca un clopot, atât de fer
mecător, şi tîiul lui. 

— Pentruce mM'a luat? Daci a putut face 
asta Dumnezeu, atunci el este rău, crud, şi nu 
mai este nevoie de el : eu nu vreau să-1 mai cu
nosc ! Şl ce i astă Matrlosi? 

Dar, astă fiinţă care-i vorbeşte nu mai e Ma
triosa, cî o fiinţă cu totul deosebită, noui , ciu
daţi, nelămuriţi; se sorbeşte, dar nu cu buzele 
ei nu cu glas tare, — şi totuşi vorbele el, impe
rios, pătrund ia Inima mamei. 

maghiari Ia regimentele din Ungaria ale arătatei 
comune. De câteori e vorba de vre-o jerffl nouă 
cerută din interesele armatei ispita acestei fan
tasmagorii nelinişteşte pe compatrioţii noştri In-
f amabili. Dar fiindcă g l ce i c şi ei — deşi in
stinctiv numai — la lipsa unor argumente reso-
nabife, invoci fantoma moştenitorului de tron, 
care ar întemeia toate aspiraţiile lor nationale. 
Cunoaştem tendenţa acestor Insinuaţii, Isvorâte 
din aversiunea tradiţională a maghiarilor faţă de 
c a » domnitoare. Ele se urzesc acum In jurul 
unei veşti colpoitate de ziarele maghiare referi
tor !a sporirea contingentului armatei comune. 
Şefa armatei ar cere adicl la toamnă un nou 
contingent de 20.000 recruţi. Ia privinţa asta 
s'au încheiat deja negocierile guvernului cu şefia 
armatei, astfel că deja îndată după prezlntarea 
proiectelor despre reforma electorală, guvernnl 
va prezintă şl proiectai despre sporirea conti-
gentu'ul, ce trebue să se voteze pe zece ani. 
Fiindcă Insă un astfei de proiect — scrie »A 
Nap< — va intlmplnă o aprinsă obstrucţie din 
partea independlştilor, guvernul va aduce în 
schimb limba de serviciu maghiară. Toate s'ar 
face neted — resonează numita fiţuică — daci 
n'ar fi clironoaul, care se opune feliului acesta 
de resolvlre. încolo adică n'ar mai fi nici o pie-
decă. Câtă naivitate ca'culati ! 

* 
B a n u l Croa ţ i e i Ia B u d a p e s t a . Banul Raucb 

a sosit ieri la Budapesta ca s i riefe reze primului 
ministru despre rasuitateie turneului siu. Ches
tionat de un ziarist a spus, că şi motive econo
mice şi politice I au determinat pentru călătoria 
aceasta. In primul rând alegerea de patriarh delà 
Carlovăţ, care deşi nu se tine de sfera sa de în
râurire, totuşi se simte dator să informeze pe 
W<k?rle despre cele ce lea experlat la sârbii din 
Slavonia şl Croaţia. Mal are de gând să se sfă
tuiască cu ministrul preşedinte şl asupra felului 
de Investire a fondurilor grlnitereşti. Chestiunea 
aceasta e foarte complicată şi se trigănează de 
ani de zile. In urma publicării legii despre darea 
de alcool a devenit actuali şi chestiunea nouilor 
febrici de spirt şl banul a socotit de consult să 
cunoasci părerea ministrului preşedinte In pri
vinţa aceasta. Banul a mai declarat c i pentru a-
tacurile suferite Ia Knin şi Novi va provoca şi 
el amestecul judecătoriei, dându I In judecată pe 
acei necunoscuţi, cari I au oprit automobilul pe 
drumul de tari, atentând la viaţa şl siguranţa lui 
personali. 

— Tu esti o făptură mizerabili şi trufaşe care 
cugetă preà mult Ia sine, zice aceea fiinţă. No 
vezi pe Costea al tău, aşa cum eră el acum o 
săptămâni, cu membrele lui robuste, cu pletele-i 
lungi şi creţe, cu vorba-i nevinovată, dulce şl cu
minte. Dar este oare acelaşi Costea pe care l a i 
cunoscut? Nu. A fost un timp când te î a vese
leai pentrucă zicea tati, mami şl pentrucă v i cu
noştea şl un timp mai Indepirtat când Ие bucu
rai pentruci el, ca un mic animal, se târâla pe 
parehîtul salonului ; mai îaainte încă te bucurai 
când II apuci sinul şl-l strângea cu ginginelelul 
f ir i dinţi, şi încă mai îaainte te bucurai, când 
roşu la faţă, şi Incă nedespărţit de tine, ţipi plân
gând, exercitându-şi plămânii. Dar, ca un an îna
inte de a se naşte, câad nu exista de fel unde 
eră el ? Credeţi că voi, şl toţi acela pe care-i iu
biţi, aveţi să rămâneţi totdeauna astfel cum sun
teţi acum. Dar nu rămâneţi pe Ioc nici o singuri 
clipi, vieaţa vi-se scurge ca un fluviu, şî v i a-
runcaţi spre moarte, care, mal curând ori mal 
târziu, v i aşteaptl pe foţi. Cam nu înţelegi deci 
că dacă el, din nimic, a ajuns ceeace eră, apoi 
nu are să se mal oprească ? Şl precum din nimic 
a ajuns copii de ţîţă, apoi copil ; asemeni din copil 
ar fl ajuns şcolar, bileţindru, tîaăr, om mare, b l -
trln gârbovit. Şi tu nu ştii ce ar fi ajuns el t r i-
ind; eu, o ştiu... 

Şi, îa cabinetul particular al unui restaurant, 
strălucitor iluminat cu electricitate (barbatu-său o 
dusese odată Într'un astfel de restaurant), mama 
vede îaaintea unei mese, împreună cu rămăşiţele 
unui prânz, un bătrân bilbălnd, sbârclt, respin
gător. Bătrânul stă, cufundat, pe un divan moale. 
Sa uită lacom, cu privirea unul om ameţit de 
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Din Жокіпіа. 
Confer in ţa dlui N l c o l a e J o r g a . Dl Nicolae 

Iorga a ţinut Dumineci d. ». In sala Teatrului 
Papadopol, din Galaţi, o conferinţă întitulată »Do 
brogea Românilor*, In foioiul bibliotecii popu
lare >Cuza Vodl< din localitate. 

Dsa a vorbit întâi de Dobrogea veche, apoi 
de cea de izi şi in sfârşit, de Dobrogea vii
toare. 

Dupice a făcut istoricul neamului şi al p i mân-
tâlui Dcbrogei, a dovedit cl pretenţiunile bul
garilor sunt neîntemeiate, Dobrogea fiind In pri
mul rând românească. 

Dl Iorga a arătat ce cate de făcut In această 
parte a ţârei noastre, ce trebuie să dregem, ce 
trebuie să dărlmim, ce trebuie aă clădim din 
nou. Se simte nevoia creării unul muzeu, de oa
rece aici este un însemnat Isvor arheologic. 

Ar fi trebuit să se împroprietărească In Do-
bregea nu veteranii, oameni bătrâni, ci tineri cu 
dor de muncă şi stte de viaţă cari să pună pre
tutindeni pecetia românismului. 

Incendiu l d in S lăn lcu l M o l d o v e i . Nl-se 
scrie: Din pricina nebăgare! de seamă a unei 
doamne, care aflându se in stabilimentul de In
halate, din Slănlcul-Moldovei, a răsturnat o lampă 
aprinsă, un puternic foc a isbucnit Duminecă di
mineaţa in localitate. 

Au ars stabilimentul de aler comprimat şi in-
halaţle cu toate maşinile, farmacia Werner şi ate
lierul fotografic Pacher şi Chaland. 

Pagubele se ridică la 80 mii lei. 
Incendiul a putut ti localizat după o muncă de 

şase ceasuri. Spaima printre vizitatori a fost de 
«descris. 

Călătoria dlui Dimitrie Sturdza şi 
presa străină. 

Presa din Viena continuă a se ocupă de 
întrevederea dintre dnul Sturdza şi baronul 
Aehrenthal. Ziarul »Fremdenblat« verbind 
despre vizita primului ministru Dim. Sturdza 
la Semmering, zice că întrevederea între 
cei doi bărbaţi de stat este un eveniment 
despre care nu trebue să căutăm motive 
partculare, dar să considerăm numai ra
porturile excelente în care se găsesc de 
mult regatul român în monarhia Austro-

Ungară. Intre aceste două state există nu 
numai relaţiuni de bună vecinătate dar şi 
amiciţie plină de încredere, care n'a variat 
nici cdată din ambele părţi. Această con
stanţă se explică nu numai printr'un efect 
natural comun deosebit de interesele poli
tice, dar şi prin relaţiunile amicale care e 
xistă de zeci de ani între împăratul Frantz 
Iosif şi regele Carol. 

Pentru toate aceste motive s'a primit cu 
simpatie în toată monarhia ştirea despre 
vizita excelentului bărbat de stat, care este 
actualmente la cârma regatului român. Se 
apreciază foarte bine în Austro Ungaria po
litica conservatoare şi paşnică a statului ro
mân şi toţi se bucură de tendinţele lui 
care au o direcţie conformă cu principiile 
fundamentale ale politicei austriace sub ge
stiunea înţeleaptă ţi prudentă a regelui. 

România a luat o mare importanţa în 
partea de răsărit a Europei, ea este stimată 
de toate ţările şi a dobândit încrederea tu
turor puterilor, fiind un clement de pace în 
orientul Europei. 

Ziarul laudă atitudinea înţeleaptă a Ro
mân ei în chestiunea cuţovlahă şi mai re
levă opera de renaştere şi consolidare după 
criza agrară. 

Ziarul conchide, spunând că simpatiile 
cu cari se consideră la Viena desvoltarea 
economică şi culturală a României, vor fi 
ajutoare destul de importante pentru a s-
junge Ia regularea relaţiunilor comerciale 
între cele două state. In întrevederea delà 
Semmering, chestiunea tratatului comercial 
a fost desigur un punct foarte important, 
dacă nu esenţial. Fără îndoială această în 
trevedere va contribui foarte mult la acea
stă operă, care va fi un fericit compliment 
al relaţiunilor politice. 

»Neue Free Presse« vorbind despre în
trevederea delà Semmering spune că fiind 
cunoscute raporturile amicale între Româ
nia şi Austro Ungaria, era lucru firesc ca 
primul-ministru d-nul Sturdza trecând pe la 
Viena să facă o vizită cancelarului Aehrenthal, 

băuturi, la o fati sulemenită, cu gâful gol, groasă 
şi albă, şi cu o vorbă Încâlcită II repetă mereu 
o glumi grosolani, şi pare mulţi mit de raiul 
aprobator al unei pâreebi acolo întâmplătoare. 

— Nu I adevărat nu e i te el, nu I Costea al 
meu! strigi mama cu groază, ultându se la acel 
bltrln Iniloritor pentru dânsa, pentrucl în pri
virea lui, In buze e iu», ea mai recunoaşte ceva 
particular ce-i aminteşte pe Costea al ei. »Dln 
fericire asta este numai un vis, gândeşte ea; 
Costea cel adevirat, lată I...« 

Şl ea vede pe Costea, alb, gol, cu pieptul dur
duliu, mite Indu şi picioarele şl rizind. Şi nu 
numai ci îi vede, dar simte c l o apucă de bra-
ţu I gol şi-I săruţi, II Imbrăţosază apoi Ia urmi 
îl muscă, ne mal ştiind ce s i faci cu acest braţ 
iubit 

— Da, lati Costea al meu, şl nu acel b l t r ln 
ruşinos. 

Atunci, ca îşi vine iarăşi in simţire, d i r ca s i 
se afle din nou cu groazl In faţa realltiţei, de 
a r e icum nu mai poate scăpa. 

Ea lotri în cămara copilului. Bătrâna dadaci 11 
şl spălase şl Imbricase pe Coste». In jurul iui 
trau lumluirl aprins», iacinte albe, albastre şl 
poembf. Di daca se scoală, prieşte mica faţă îm
pietrită. Intri şi Madrioşa, cu faţa simpli, pro-
stuţi cu ochii In lacrimi. 

— Pentru ce dar zicei dâns i c i nu trebue aă 
ne întristăm, când şi ea plânge? gândeştete 
mimă. 

Şi îşi întoarce ochii spre mort. 
Mai Intal II surprinsă şl încremeniţi de asemă

narea lui ciudată cu bătrlnul din vii. Dar ea în
depărtează această arătare şi, făcându-şl cruce, îşi 
pune buzele aprinse pe mica frunte îngheţaţi. 
Apoi îi sărută mânuţele împreunate şi, deodată, 
ci şi cum ceva nou ar veni să-l amintească că 
copilul său nu mai este şi nu va mal fi niciodată 
suspinele o înăduşi. 

Din nou, II s i rut l fruntea, şi pentru Intăla oarl, 
pllnge. Ea plânge dar lacrimile ei nu mal sunt 
ale desperirei : sunt resignate, înduioşate. Ea su
fere, dar nu se mai revolţi ; ea nu se pllnge. Ea 
recunoaşte, c l ceeace este trebue s l fir, şi prin 
urmare, este bine. 

— Doaœnf, este picat s i plângi, zice bilrâna 
dadaci. 

Şi apropllndu se de micul cadavru, şterge cu 
basmaua îndoiţi lacrimile mamei rimase pe fruntea 
copilului. 

— Lacrimile acestea l-ar fi prea grele. Aidem, 
el este fericit. Elte un mic Inger fără păcit. Dică 
ar fi trăit, cine ştie ce ar fi ajuns? 

— D j , da, dar totuşi, eu sufăr, eu suflr! zice 
mama. 

fiind cunoscute mai cu teamă relaţiile per
sonale între aceşti doi bărbaţi de stat. 

Cu siguranţă că cei doi miniştri au con
ferit îndelung ieri nu numai asupra disor-
dinilor macedonene, dar şi asupra raportu
rilor comerciale între cele două state ve
cine. 

Elogii Ia adresa României. 
De altfel presa austriacă întreagă con

sacră articole lungi acestei întrevederi. In 
aceste articole, pe lângă elogiile aduse per
sonal dlui Dimitrie Sturdza, se releveazăîn 
termeni foarte măgulitori pentru noi stima 
de care România se bucură azi în străină
tate, inulţamită politicei înţelepte ce a dus 
până acum. 

Aşa, Reichpost, într'un articol de fond 
scrie : 

» România formează o fortăreaţă contra 
veleităţilor străine asupra Constantinopo-
lului. 

» Atâta timp cât durează în Balcani asa
sinatele şi jafurile, monarhia nu poate fi 
nici odată sigură, că nu va fi într'o zi ne
voită să între în vre-o întreprindere răsboi-
nica, în care caz armata română ar putea 
contribui enorm la întărirea poziţiei politico-
militară a monarhiei*. 

Reînvierea „Ligei" Ieşene. 
Marţi îa 24 Iunie, s ' i constituit In laş', după 

conferenţă ce dl N. Iorga a ţinut-o ia Teatrul 
Naţional, secţiunea »Ligel Culturale*, s t b pré
sider ţ a inimosului şl teiinului, bătiân, profesor 
Universitar, dl Petru Rtşranu. Cassar s'a ales dl 
B. Prăji, secretar dl M. Tomidi, membri : d r a 
T. StrăMescu, d nil A. C. Cuza, C. Şumuleanu, 
C. Meisner, Păr. Gotc j şl Păr. Savi?r, dir. Semln 
»Veniamin Costache», aderând de îndată peste 
50 membri. 

laşul are deci iarăşi »L<gi«, Liga, care după 
adâncul somn In care căzuse, e hotlrlti, rede
şteptată, să muncească serios, începâad opera 
mare de culturi pe care In orice ţară e chemată 
s'o d,îci o inslituţiune la fel. 

Care ar fi datoria »Ligei* Ieşene? 
In cuvinte, cari nu se ulti, a arătat-o dl N. 

Iorga în conferinţa st. 
Datoria » Llgei* ieşene înainte de toate, e s l 

Ingrija&că, mai aies de viaţa sufletească a fraţilor 
noştri din Basarabia. Prin tipărirea ds broşuri cu 
cuprins dlrs istoria românilor, prin tipărirea Bi
bliei, prin tipărirea cărţilor de literatură poporală, 
cu litere e cirillce pe cari le înţeleg românii deacolo, 
prin formarea de centre cu cărţi româneşti îa 
Basarabie, >Llga< ieşanl ar face pe iângi una 
din faptele cele mai frumoase şl o operi de fo
lositoare rispândire a culturii româneşti. 

Ruşii su alte treburi şl alte nevoi pentru ca să 
se îngrijească i opri i ce i s t i şi ipoi orice s ' i r 
f«ce, când oameni de icelaşi sauge luptă spre a 
se cunoaşte prin culturi, hotare nu exişti. 

»Liga« ieşanl are însă o datorie mult mit 
•propiată, zice di I. Iorga. 

Ia Ianuarie 1909, continui D-si, se îtepllnesc 
50 de ani, jumătate de veac închalit, de când s 'a 
săvârşit Unirea. 

Clipi sfântă in Istoria neamului noslru, »Unf
rei«, marea jertfă pe care laşul a ficut o fn 1859, 
şl momentul de când Principatele unit», Iţi croesc 
un tlt drum, trebue sărbătorită altfel de cum s'au 
sărbătorit, şi de cum > Oficialii * noştri obişnuesc 
s l sărbătorească, sărbătorile noastre mari. 

In Ianuarie 1909, laşul tiebule s i ii parte cu 
tot suf etui Ia serbltorirea Unire). 

Şi aceasta nu »Oficlalli* vor fi chemaţi să o 
facă) c u formalităţile lor plicticoase şi banale, ci 
»Liga«. 

De acela de pe acum trebuie să ne gandin 
la acest moment înălţător ce se apropie. 

Cel dintâi atelier de pietre monnmental* aranjat on patere electrică. 
/ ^ N . « • « T - r l i istri ІІ 1011-

Gerstenbrein Tamas ?*йГ* 
Flbrieitll priirls fii aifieri, fruit, sijilt, llbraiir lté., din pietre de mor
mânt magazine se află In K o l o z s v á r , Fa r en es Jdzaaf-ni 2 5 . 

.^SÏmV'd. l o l o z s T á r , D i z s H - n nr. 21. w— 
Filiale : Magyrârad, Magjáéban, Déva şi Binpatak. 
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»L'gat va fl aceii, care organizând serbătoirea, 
va ciutà 8? adune toate relfqule e celor doi oa
meni nari , ce-au fost Vodă Cuza şl Mihail Co-
gâlniceanu, acte, scrisori, lucruri de-ale lor, tot 
ce ae va gisl şi tot ce va fi Io l(gaturi cu a-
ceasti epoci, pmtru a deschide exosiţia unde 
ae oglindească cât mai In întregime una d!n pa-
ginele cele mai sfinte din Istoria trecutului no
stru. 

Se vor organisa apoi se bări cu plese'e de 
teatru din acelaşi epocă, îocepâud cu cele ale 
Iul Milio şi sfirşlnd cu piesele iui Alexandri, pe 
scena aceluiaşi Tetru National, unde ne am de
prins să vedem până azi reprezesfarea atâtor tra
duceri proaste, piese străine sau alteie cu ten-
dinţi ante r o a â ieşti. 

Se vor organiza încă jocuri romaneşti. 
Astfel se va da o icoană cât mai adevlrită a 

trecutului. 
La vreme, Într'o sfâtuire, ce se va fice anume 

pentru aceasta, se va ftce un program hotărât 
de strbiri . 

In laşi trebuie să se vadă viaţă adevărat ro
mânească, e vremea, o cere toată lumea, şi dacă 
e o anumită societate, care nu înţilege sau nu 
o vrea aceasta, ea trebue schimbată. 

Aceasta e datoria »L'geW, depiade de ea să 
fim aşa cum trebue să fim, sau să rămânem In 
nepăsarea şi starea nenorocită ln care ne aflăm 
astăzi. >Frăţia Româneascăc. 

Opoziţia săsească. 
Publicăm mai la vale în scurt rezumat 

cele din urmă din două articole ale tină-
rului om politic sas, care a criticat politica 
săsească. In articolul al patrulea el discută 
organizaţia politică a saşilor şi face propu
neri pozitive pentru reforma ei. Intre alteie 
el exprimă dorinţa, ca deputaţii să vie mat 
des între alegători, pentrucă contactul lor 
să fie cât mai călduros şi mai intim. Atunci în 
curând multe din nemulţumiri ar dispare şi 
indiferenţa alegătorilor ar fi înlăturată. 

In articolul al cincilea şi cel din urmă autorul 
atinge o chestiune foarte interesantă. Avem nevoie 
de elemente opozante, ncmulţămite ? (Brauchen 
wir Stürmer ?) se Întrebă el. 

Şefii noştri de azi se aseamănă cu revista »Der 
Türmer* (strejerul din turn). Este o revistă, care 
strijueşte din înălţime pizlod ca evoluţia popo
rului german să se facă In spirit conservator şi 
combătând orice direcţii nouă. Aşa şi şefii noştri, 
stau sus In turnul ior de p iz i , veghind asupra 
tradiţiilor, urgisind tot ce I modern, v id viitorul 
In trecut şi sunt In stare să facă şl oportunism 
pentru poporul Ior. 

Dar paznicul din turn vede orizonurile largi, 
dar au vede amănuntele câmpului său de pază, 
nu vede micile schlmbiri zilnice. 

Nu se poate discută, că orice apropiere de 
maghiarism înseamnă pentru cercuri mai largi 
totdeauna şl puţină maghiarizare. Prin contactul 
mai intensiv, prin compromisuri totdeauna cele 
două părţi cedează ceva din punctul lor de ve
dere original, şi ln cazul acesta na câştigă decât 
cel mal tare. 

Adoptarea moravurilor străine, deprinderea con
versaţiei ungureşti, mici concesiuni, când se chia-
mă c i vrei să fad concesii pentru a scoate ochii 
» şovinismului c, cine nu cunoaşte aceste începă
turi ale maghiarizării? Oraşele noastre săseşti 
sunt In primejdia acestei maghiarizări. Pentru 
aceea ne trebuesc elementele radicale, nemulţu
mite. 

Autorul propune formarea unui grup radical 
In sinul partidului popular săsesc. Rolul ei ar fi 
de-a reprezenta critica şi ideiie nouă tn sânul po
porului. Altă menire a lui ar fi de a ţine veşnic 
trează propaganda, agitaţia naţională, de a veghea 
ca sentimentul naţional să rămâle totdeauna treaz 
şi viu, de a Împiedecă amotţlrea Iui ca astăzi. 

Condiiiuni de primire 
în ş c o a l a civilă d e fete a Asoc la ţ lun l i d i n 

Sibi iu şi în I n t e r n a t u l a ce l e i a . 

In clasa I a şcoalei civile de fete se primesc 
eleve : 

a) care arată prin atestat de botez, c i au îm
plinit cel p H n vârsta de 9 ani şi 

b) dovedesc prin atestat şcolar, că au absolvat 
cu succes IV clase elementare (poporale sau pri
mare), ori apoi dovedesc pe baza unul examen 
de primire, că sunt bine orientate In materialul 
de îavlţ lmâat prescris pentru clasa a IV a ele
mentară. 

Ia celelalte da t e ale ş-oalei civile de fete se 
primesc eleve, care dovedesc prin atestat şcolar, 
că au absolvă! cu succes vre o clată premergă
toare Ia scoale de categoria şcoalei civile. 

Fără asemenea atestat, «au pe lângă atestat de 
pe clasa V ori VI delà şcoala elementară-popo
rali, primirea îa oricare clasă a ş:oalel civile, ce 
corăspunde vârstei elevei, se poate face numii 
pe baza unui examen de primire, d;pus cu suc
ces î aa ln to corpului profesoral al şcoalei, ia 
sensul ordlnaţlunii ministerulul-regesc de culte 
şi instrucţie publică, dto 11 Aupust 1887, Nr. 
29,000. Examenul de primire eite scutit de taxi. 

Elevele, cire se înmatriculează întâia dată la 
şcoala noastră, au s i producă atestat şcolar, ate
stat de botez şl certificat de revaccinare. 

In cursul complementar (supletor), împreunat 
cu şcoala civili de ide a Asocltţiunil In sensul 
§ lui din statutul de organizare at şcoalei, se pri
mesc eleve, care au absolvit patru clase civile 
(secundare). Se pot primi şl eleve ciri au absol
vat cu calculi buni numai două clase civile, dacă 
au trsent ele 15 ani şi sunt împedecate a absolvă 
cele patru clase civile. 

înscrierile pentru anul şcolar 1908/1909 se pot 
face din 1 - 6 Septemvrie 1908, stil uou. 

Eximenele de emendtre, se ţin ia 2 Septem
vrie 1908 st. n. la 8 ore a. m., cu elevele care 
s'au anur ţ i t ia direcţiune. 

In 3 Septemvrie 1908 st. n. la 8 ore a. m. se 
ţin examenele de primire, iar In 5 S*pt. se vor 
începe prelegerile regulate. 

Dldactrul e 4 cor. pe luni, şi pentru elevele, 
care se î iscriu prima detă la această şcoil i , o 
taxi de înmatriculare de 4 cor., solvită odată pen
tru totdeauna. Acelaş didactru e şi pentru elevele 
din cursul complementar. 

Elevele cari voiesc să fie prim'te In internai, 
fie eleve ale şcoalei civile, său ale şcoalei el*-
nuntare a reuniunii fsmeilor române, au să fie 
amintite de timpuriu la direcţiunea şcoalei, îna
inte d i începutul anului şcolar, pentrucă s i se 
pontă face dispoziţiunile necesare. 

Taxa internatului e 500 cor. pe an, In care se 
cuprinde şi didactrul, şi se plăteşte înainte lunar, 
îa patru sau îa două rate. Spesele pentru cărţile 
de învăţământ, pentru materialul de scris, desemn 
şl lucru de mână, se poartă separat, precum şi 
cheltuielile pentru îmbrăcăminte şi îacălţltnlnte, 
pentru instrucţiune îa forie-piino fl In limbi fran
ceză. 

Taxele pentru Instrucţiune îa forte-piano sunt 
de 2 categorii: 

a) pentru o ele/ă (singuri), 2 ore pe săptă
mâni, 18 cor.* pe lună; pentru două eleve (Im-
preuni), 2 or i pe săptămâni, 9 cor. pe lună de 
elevă ; 

b) pentru o elevă (singură), 2 ore pe săptă
mână, 12 cor.* pe lună; pentru două eleve (îm
preună), 2 ore pe sipt imâiă, 6 cor. pe lună de 
elevă. 

Instrucţiunea de limba franceză, pe lună 2 cor. 
de elevă. 

Toate taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 
Edificial internatului este situat ia mijlocul unei 

grădini frumoase lângă parcul oraşului şl e pro-
văzut cu apaduct, biie proprie şi lumină electrică, 
încât ofere cele mai bune condiţii igienice. 

Elevele din Internat, afară de şcoală, au In fie
care zi anumite ore de conversaţie In limba fran
ceză, maghiară şi germană după trebuinţă. Pe 
lângă aceea ele se prepară şi învaţă lecţiunlle sub 
conducerea directoarei, profesoarelor şi guver
nantelor. 

• Din care sumă 2 cor. pe lună se contează institutului, 
pentru susţinerea forte-pianelor în stare bună. 

Elevele, care voiesc s i fie primite Ia internat, 
au s i aduci cu sine : o saltea, un covorel la pat, 
2 perini, 4 feţe de perinl, o plapomă, 4 ciarşafurl 
(lepedee), 6 ştergare, 6 serviete, apoi perie de 
dinţi, săpun şi 2 pepteni, care toate rămân pro
prietatea elevei. Pe lângă acestea rufele trebuin
cioase, câte t/2 duzină din flecare, două fuite de 
lustre (jupon) şi două de flanel, cioripi, batiste 
(marăcni) cite 1 duzină, 1 umbrelă ( o l ) şi în
călţămintea trebuincioasă. Ci t pentru toalete a-
junge o haini de vari şi una de iatni. Aici vor 
primi In decursul anului o haină uniformă, două 
şurţe. o pălărie de vară şi una de iarnă, care vor 
costă peste tot cam 35—55 cor. 

Deia direcţiunea şcoilel se poate primi prin 
postă: »Statutul de organizare* şi «Regulamentul 
intern« al şcoalei, «Regulamentul pentru cursul 
complementar*, »PIinul de învăţământ* şl Regu
lamentul ministerial pentru examenele publice, 
suplelor!! şl de amendare*, à 20 bani exemplarul. 
De aiemenea » Monografia* şcoalei à 2 cor. In 
care, pe lângă istoricul inşii lutului, e descris edi
ficiul şcoalei şi a internatului In toate amănuntele. 

Slbllu, in Iulie 1908. Direcţiunea şcoalei. 

Mişcări revoluţionare in Turc ia. 
Chestiunea reformelor macedonene ln loc s i 

se lămurească, se complici mereu. O nouă com
plicaţie, care se promite a fl gravi ln urmirlle 
ei, s'a declarat in urma mişcărilor revoluţionare 
a'e turcilor tineri. Firul telegrafic deja cam de 
două săptâmâii aduce veşti din ce In ce mii 
îngrijitoare. Regimente întreg! sunt In de:lar*tfc 
revoltă, iir atentate'e sângeroase se urmeazi ln 
şir. Urztoril i c ' s to r t u rb arări sunt aşanumiţil 
>turcii tineri*, adică acei membrii ai generaţiei 
fâcăre, cari însuşindu-şl ln apus o cultură mo
derni voii sc s i reformeze imperiul otoman îa 
spiritul civilisaţiuaei europene. 

In interesul propagandei lor Işi jertfesc viaţa 
mulţi turci civilisât, cici mâna sultanului îi a-
junge pe toate cărările administraţiei şi ale siste
mului militarist, iar c*i prinşi «unt spânzuraţi şi 
ucişi firă judecată ori surghiuniţi in Arabia şi 
alte ţinuturi ala izlaamului. Mişcarea Iniă prinde 
teren din ce Io ce mai lirg, ca toate curentele 
de primenire. Apostolii redeşteptării turcilor l i 
o nouă via(ă naţionali cutreeră cu succes mai 
sles periferiile europene a'e împărăţiei. Vatra de 
j ira te ; din Macedonia e terenul cel mii prielnic 
pentru propaganda lor. Au şi teuşit să risvră-
tească regimente întregi, cu atât mal uşor că 
of terii tineri sunt aproape toţi aderenţii nouilor 
ide). In acest rol nai agil s'a dovedit maiorul 
Niazni Bei, cire se găseşte acum Intre Prizrend 
şl Pristina spre a rescula pe turcii din Albania. 
O parte din ofiţerii rejculaţi au fost arestaţi, o 
parte s'a ref jgiat. 

Mişcarea însă cu toate acestei ia pe zi ce 
me ge proporţii tot mai mari. 

Turcii tineri ameninţă pe faţă, c i In caz de nu 
se liberează ofiţerii arestaţi şi nu se revoacă che
marea ia Constantinopol a mai multor militari, 
precum şl dacă nu se acordă o constituţie cât 
mal liberali, vor declara război autorităţilor ac
tuale, cari tore ruşinea turcească se găsesc azi 
la guvern. Pentru acest scop el au laasat mani
feste pe străzile oraşului Bitolia, chemând la lupta 
sfântă pe toţi mahomedanii cari doresc să aibă 
o ţară a lor. Aci, jos, dăm câteva pisagli mai 
interesante din afişele lipite pe străzi. 

Manifestul Începe astfel: »El, fii de turci, ei 
fraţi osminlli, ei, vrednică populaţie a Aaatoild 
şi a Rumeiiei! A sosit timpul dar, ca să ne unim 
şi să apărăm patria de tirania grea care o apaş i . 
Daci nu căutăm a ne scăpă singuri, pe cine 
aşteptăm să ne scape? 

»Dacă nu punem In mişcare energia noastră 
spre a zdruncini robia de azi, Rusia oare ne-o 
va da? Totul in jurai nostru se perde puţin 
câte puţin. Satele ni-s'au distrus şl locuitorii ам 
rămas firă mâncare. Lumina ochilor noştri, iu
biţii noştri copii, rătăcesc prin pustietăţile Yeme
nului şi prin pădurile Macedoniei. Focul vetrelor 
noastre s'a stins, bucuria inimelor noastre s'a 
dus, ţarinele au rămas fără lucrători, femeile fără 
bărbaţi, părinţii fări copii... întregul popor turc 
plânge cu lacrimi de sânge. Nu este casi care 
s i nu albi un mort, nu e inimi care să nu aibă 
câte o durere, la orice corp e câte o rană... 
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Vleaţi noistră este încredinţată In manile unor 
oameni criminali, duşmanii poporului, mai răi de 
cât şerpi), аяаі periculoşi decât balaurii.* 

Dupăce descrie starea mizerabilă a populaţlunei 
turceşti, în care se găseşte azi, manifestul vor
beşte despre actualul sultan, care este cauza de-
«Iderei puternicului Imperiu de altădată : 

»El a dat duşmanilor Creta, Cars, Batum, Bul-

f iria şi Ramelia, pămâ ituri la fel cu paradisul. 
I i lisat să fie călcată în picioare de duşmani 

-credinţi fraţilor noştri. 
Pus s l apere onoarea noastră, actualul Padi-

şah a dat surorile turcilor, duşmanilor patriei 
noastre spre a se de s fă à cu e e. 

O iubiţi fraţi, pe toţi musulmanii, toată sufla
rea musulmană el a nesocotit o ! Onoarea, re 
llgla, naţiunea şi pământul a fost otrăvite de 
această viperă, care ţine încătuşată In lanţuri 
scumpa noastră libertate. Dacă în urma atâtor 
rele nu ne deşteptăm, dacă după atâtea suferinţe, 
după atâtea persecuţii nu ne rasculăm ca să stri
vim în picioare acele capete de balauri, în scurt 
timp, alunei demnitatea noastră va trece sub stă
pânire străină*. 

Manifestul continuă apoi: »Ştiţl oare voi, cre
dincioşi în Mohamet, care e cel mai mare duş 
iman al nostru afară de Rus şi Bulgar? Noi nu-I 
putem vedea din cauza raarei apăsări cari n e a 
tâmpit. Mizeria In care zăcem azi nu ne lasă să 
cunoaştem cari ne sunt duşmani şi cari prieteni. 
Inamicul nostru cel mai înverşunat, care ne o-
aooară ia secret, care ne duce ia peire, iar pe 
laţi se arată ca un îager înaintea lumel, acela 
care ne suge sângele In taină, acela e actualul 

fuvern. Ruinarea oopulaţiunel din An a tolla, sil-
Itlciile săvârşite în timpul potolire! răscoalelor 

din lemen, ne dovedesc că actuala stare de lu
cruri nu ne poate duce decât la ruină. 

Cine e vinovat pentru toate acestea? Numsi 
'ftincţlonarlll? Nu. Un altui este călăul turcilor. 
Ştiţi oare voi credincioşilor cine este acel balaur ? 
£1 e »Abdul Hamid*, sülten care timp de treizeci 
de ani de clnd e pe tron a adus statul la ruina 
de azi, populaţlunea la îndobitocire, iar rsnumele 
•nostru îa închisori*. 

Manifestul se termină cu o descriere a vleţei 
üui Abdul Hamid. 

Refugiatul major Niazl Bei a mai trimes, pe 
Ungă vallulul din Bltolia, şi secretarilor sultanu
lui o telegramă, prin care cere libertate şi con
stituţie. 

Incurcăfură în jarul alegerii 
de patriarch. 

Declaraţiile episcopului Zmeianovici au 
ridicat lanţul unui întreg şir de ştiri şi de 
senzaţii cari toate fac ca afacerea alegerii 
de patriarh să ajungă a fi chestiunea care 
pasionează azi ţara întreagă. 

Se pare însă că poporul sârbesc rezistă 
cu bărbăţie mişeliilor guvernului. Un ziar 
unguresc aduce vestea că episcopul Bogda-
novici, candidatul guvernului la patriarhat, 
-tiu va primi probabil nici un vot la alege
rea de patriarh. Această solidaritate face 
onoare poporului care respinge cu atâta 
hotărîre încercarea guvernului de a-ei im
pune omul său şi de-a reduce autonomia 
bisericii sârbeşti la un simulacru de auto
nomie. 

Care-i cauza că sârbii nu primesc pe 
candidatul guvernului Bogdanovici ? Guver
nul şi aderenţii lui sunt nesecaţi în a scorni 
minciuni pentru a explica duşmănia sârbi
lor împotriva lui. Să afirmă de către ei că 
Bogdanovici nu vrea să tăgăduiască nimic 
din venitul de patriarch pentru nişte scopuri 
secrete politice. 

Acestea fireşte sunt scornituri. Cauza a-
devărată nu i şi nu poate fi decât cunos
cuta atitudine filomaghiară a lui Bogdano
vici. Episcopul Bogdanovici a dovedit tot
deauna că este o unealtă oarbă şi docilă 
a guvernului unguresc şi a susţinut în 
toate conflictele dintre interesele sâr
beşti şi cele ungureşti pe aceste din urmă 
La o conferinţă interparlamentară el a vor
bit în numele Ungariei unitare, fără a spune 
cu un cuvânt că-i sârb. 

Este însă interesant că un grup de de
putaţi kossuthişti iustin prin > Magyaror
szág* ziarul deputatului Holló, pe radicalii 
sârbi şi pe candidatul lor Zmeianovici. 
Cauza atitudinei lor ar fi că 30 de depu
taţi din acest grup îşi datoresc mandatele 
sprijinului ce radicalii sârbi le-au acordat la 
alegeri. 

MQQTÂfl. 
A R A D , 21 Iulie a. IQOf. 

— î n c h i d e r e a R e i c h s t a g u l u i a u s t r i a c . Şr-
dlnfele Reichstagului austriac s'au terminat. In 
actuala sesiune parlamentară, care s'a deschis la 
2 Aprilie s'au înaintat 2700 interpelări, 440 adrese 
de urgenţă şi 910 proiecte. C a mai mare parte 
din interpelaţii, au rămas firă de nici un răs
puns. 

— R e u n i u n e a învăţă tor i lor r o m â n i 
gr.ort. din dieceza Aradului, protopopiatele 
I—VII din dreapta Murăşului îşi va ţinea 
a d u n a r e a g e n e r a l ă a n u a l ă la 9 ş i 10 
August n., Duminecă şi Luni, în orăşelul 
Mari a-Radna. — Pentru primirea învăţăto
rilor s'a constituit acolo un comitet aran
jator, cire face toate pregătirile, ca aduna
rea generală să reuşească deplin. Duminecă 
la ameazi va fi un mare banchet, iar seara 
concert şi petrecere. — Luni după prânz 
va fi excursiune le cetatea ŞDimuşului. — 
Cei ce doresc să participe la banchet şi a 
beneficia de cvartir gratuit să se anunţe de 
cu vreme la învăţătorul Traian Glvulesca 
în Maria Radna (Arad-megye). 

— DI S t u r d z a şl z iar iş t i i . Ziarele din Viena 
arată că prlmul-mlnistru dl Sturdza Ia sosirea Ia 
gara Vienei, a fost aşteptat de un mare număr 
de ziarişti, cari i a u solicitat Interwievurl. 

Dl Sturdza, credinţiэв obiceiului d-sale a răs
puns că regretă a nu putea p i ix i pe nici un 
ziarist. 

— U n z iar austr iac d e s p r e a r m a t a 
r o m â n ă . Ziarul »Reichspoit« într'un arti
col de fond arată deosebita importanţă a 
armatei româneşti, care şi-a dovedit valoa
rea ei în timpul răsboiului din 1877 când 
a salvat Rusia cu 50000 oameni şi care 
astăzi poate aduna sub drapsl 600.000 oa
meni. Ziarul îsi exprimă dorinţa ca în ca
zul când între Austria şi România nu există 
o convenţie, să fie încheiată cât mai curând, 
căci România este sentinela Austriei la por
ţile Balcanilor Austria poate fi zilnic atrasă 
în vre-un răsboiu şi într'un asemenea caz 
ar putea avea sprijin serios din partea Ro
mâniei. Pentru Austria prezintă o impor
tanţă colosală a avea ca avantpost în faţa 
Balcanilor 600.000 oameni, siguri şi cre
dincioşi. 

— A d v o c a t n o u . Dl dr. Enea Andrea anunţ i 
că şi a deschis cancelaria advocaţială In Nocricb 
(corn. Sibllulul). 

Ii dorim succes! 

Dl dr . Va le r lu B r a n i s c e redactorul » Dra
pelului, publică îa »Neamul Românesc* un foarte 
interesant articol, prin care emite ideia ca direc
ţia Teatrului Naţional din Bucureşti să-şi ia sar
cina de a trimite trupe de artişti dramatici ro
mani prin centrele cu populaţie românească din 
Ungaria, în scop de a se organiză reprezentaţii 
româneşti. 

— G r o a z n i c ă f u r t u n ă în m u n ţ i i M e h e 
d i n ţ i l o r . O groaznică catastrofă a sguduit munţii 
Mehedlnţitor de pe lâigă Vârdorova, ieri noapte, 
între orele 11 şl 12. O ploae grea s'a revărsat 
asupra raurtţlor din împrejurimi înaoţitl fiind de 
puternice manifeslaţlunl electrice. Râul Bahnei av 
crescut într'un mod îngrozitor, cum nu s'a mai 
văzui o i n i acum, şi a dirlmat podul liniei ferate 
din Vârclorova. 

Clrculsţiunea trenurilor între România şl Un
garia e întreruptă. Această groaznici catastrofă 
» pricinuit o mare p»nkă printre cetăţenii loca-
lităţeL Circulsţla cu trenul se face deocamdată 
prin transbordare până ia restaurarea podului, 
care a fost cu desăvârşire distrus de groaznica 
furtuni din munţii Mehedinţilor. 

— Un n o u r o m a n a l Iul G o r k y . Maxim 
Ooiky a terminat zilele acestea noul său roman, 
întituiat »Soldat I<. In roman vestitul scriitor des
crie viaţa de casarmă a soldaţilor ruşi, precum şi 
starea lor sufletească. Oorky are de gând să dra
matizeze noul său roman. După toate probabili
tăţile Insă pe scenă nu va fi j acat în Rusia, din 
cauza ideilor lui revoluţionare. 

— F u r t u n i şi p l o i t o r e n ţ i a l e . Din toate păr
ţile ţării ne sosesc veşti despre furtuni, ploi to
renţiale şi rupere de nori, cari îa zilele din urmă 
au cauzat multă pagubă pretutindeni. І з comita
tul Hunedoarei şl mai ales In Ţara Haţegului a 
bântuit un vifor îngrozitor. Pârâul Strei In urma 
unei rumperi de nori, alimentat şi de torentele 
umflate ce năvăleau de prin munţi, a Inundat 
toată roadă anului adunată în cruci şi stoguri. 
Pe alocurea a spălat şi traseul liniei ferate oprind 
comunicaţia. Torentul a răpit ciurde de vite şi a 
nimicit mai multe case de prin satele din partea 
locului. Furtuni mari s'au descărcat şi asupa ţi
nutului Turda, apoi la Murăş Oşorheiu, Orşova 
şi în alte părţi. Grindina a bătut prin puţine 
locuri. 

— A v a n s u r i l e famil ie i r e g a l e p o r t u g h e z e . 
Camera portugheză a delegat o comisie ca să 
cercetüze manopera ce s'a urmat ani de zile cu 
avansurile casei domnitoare. Ziarul »Diario de 
Nolitlas* d l acum tn vileag sumele avansate de 
diferitele guverne nu numai membrilor casei dom
nitoare ci chiar şi unor înalţi funcţionari de 
curte. 

Cea dintâiu sumă s'a avansat Ia 1890 de c i 
tr i Joao Franco, ministrul de finanţe de atunci, 
In mărime de 40 contos (200000 cor). In 1891. 
Jose de Cuncha, ministru de finanţe a flcut s l se 
voteze în cameri 90 de contos pe seama fami
liei rega'e şl tot In acest an Marlanno de Car-
valho alţi 50 de contos. 

in 1893 familia domnitoare a primit avansuri 
în două rânduri, câte 10 contos. Hintze Ribeiro 
a avansat de asemeni în 1894 45 contos. Mini
strul Eipreguerlra In 1899 suma *de 22.500 
funţi, In 1900 suma de 13.690 funţi. 

Lista>vansurilor î nme iz l în felul acesta înainte 
până la asasinarea lui Don Carlos. Avansurile 
date onoraţlorllor de curte sunt tot pe atât d e 
mari. Unii şi-au luat leafa înainte pe 12 ani, 
alţii chiar pe 25 ani, dovadă de prada ce s'a fl
cut în visterla statului sub domnia unui rege ne
păsător. 

— O p e r d e a d e 100.000 f ranc i . O su t l mii 
Iei cari au fost biuţl, şi pe care aceasti perdea 
Ie aminteşte numai ca suvenir. 

Daca târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
= să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. = 



Pag. б » T 1 I B D N A « 23 Iulie n. 1908 

Intr'adevăr, unul din cele mii de seamă clu
buri din Berlin a instalat In sala de mâncare, la 
una din uşile sale mari, o perdea făcută din do
puri a gărifilor de şampanie... nemţesc. 

Patru mii dopuri, cu capetele lor argintate sau 
aurite, au fost înfipte pe nişte bsghetr, împodo
bite cu cordele şi bomblte de alamă aurite. Ar. 
părea un fel de panou japonez! Cu toate acestea, 
efectul e foarte decorativ... de departe. 

De ştiut, că fiecare dop reprezintă o butelcl 
de 20 mărci, se poate zice, că această perdea... 
bizari, a costat 100.0000 franci. 

— O r ă p i r e d r a m a t i c ă . O scenă din cele 
mai dramatice s'a desfăşurat zilele aceştia îa Îm
prejurimile Coalingel, din California. 

Doi bandiţi, Clatk Rogers şi Tony LoveaIt, în-
troducându se des de dimineaţă Intr'o feraă, ră
piră pe tlnăra Edna Demongine, In etate de 15 
ani, aşa cum o găsiseră în pat numai in cămaşă. 
Aveau intenţia să ceată în schimb o sumă de 

25.000 franci. 
Din nefericire pentru ei, fură zăriţi de nişte 

ccwboys călări csre-i urmăriră. 
Cei doi bandiţi se despărţiră. Rogers păstra 

pe tlnăra fată şl se servi de dânsa, aşezând o 
Înaintea Iul, pentru a se apăra de împuşcăturile, 
cu care era ameninţat de cowboy. Unul din fraţii 
el se furişă In tufişuri, şi fără a fi observat de 
Rogers, ae aruncă pe din dor, asupra sa şi iibuti 
a l stăpâni. 

Ccwbcy s'au constituit imediat in tribunal şl 
condamnară pe Rogers a fi împuşcat. 

Sentinţa fu executată pe ioc. 

— S o l d a t u l b a c a l a u r e a t î n civil. Dintr'o 
garnizoană germană să povesteşte un caz hszllu 
de ciocnire între r n soldat bacalaureat şl ofiţeri. 
O societate de ofiţeri de artilerie şedea la o masă 
dintr'un birt. Numai ce vine un tlnăr in civil şi 
In lipsa altui lor, tă pune la masa ofiţerilor. Ofi
ţerii s i uită miraţi unul la altul. Tînlru! chiar un 
soldat bacalaureat (voluntar) pe care îl cunoşteau 
toţi ofiţerii. Fireşte ţoală masa era indignată de 
această purtare necuviincioasă a tlnărulul care 
purta, împotriva regulamentului, haine civile şi să 
mai şi puse cu atât tupeu la masa lor. 

Penttu a evita scandalul, un ofiţer II chema 
ptin un chelner afară şi II între* M cum umblă 
In civil. »Fac cerni placée răspunse liniştit ci-
vllu'. 

Sublocotenentul: >Am să te raportez pentru 
purtarea d-iale«. 

— »Poli să faci cum iţi place« răspunte li
niştit civilt! şi să întoarse la mată unde mal 
porunci UD pi har de bere. Mare Indignare In
tre ofiţeri. Dup i câteva clipe civilul primeşte un 
bileţel pe care Icră scris: >lţi ordon să părăseşti 
imediat localul Sen nat s ib ' cc . |X.« Bacalaureatul 
puse biletul în buzunar şi strigi căită chelner: 
»Dă-mi, te rog, lista de bucate*. 

Ofiţerii hotlrlră acuma ca soldatul temerar să 
fie Imediat arestat. Sublocotenentul din chestiune 
plecă la cszarmă spre a aduce o patru li care 
iă-1 arestezi. 

Aici afli că soldatul bacalaureat fusese conce
diat la 1 Iulie. 

îşi pcate Închipui oricine a făcut armată, bu
curia soldatului de-a fl păcălit In mod Impunit pe 
foştii săi tirani, Dar ttebue să admitem c l şl 
oflţeiil s'au pui tat cu mult tact în aceasta afa

cere. 

— Căutăm un corector care să pri
mească asupra sa şi sarcina de redactor 
responsabil. 

Reflectanţii să se adreseze Ia Administraţia 
»TribuneU. 

— Prin efectul miraculos al cremei „Aranka de 
Mintechek", orice damă se face frumoasă ca 'n basme. 
Preţul unui borcan 1 coroană, borcan mai mare în co
loare roza 2 coroane. Săpun . A r a n k a » 70 fileri. 
apă de spălat «Aranka» 1 cor., pudră «Aranka» 1 cor., 
mare 2 cor. Cine doreşte să aibă un păr frumos blond si 
folosească apa de păr «Aranka». 1 sticlă 1 cor., una mare 
2 cor. Cui îi încărunţeşte părul să folosească regenera
torul de păr 1 sticlă 2 cor. Se pot căpăta numai la fabri
catorul: laboratorul! cbemic M i n i s e k G é z a , Kecs
kémé'tt 

Еб9П®«І8. 
B u n u l d e l à V l sag al diecezei Caransebeşului 

s'a dat, In şedinţa ulitmi a senatului epltroptac, 
In arlndă pe 12 ani dlui Alexandru Luchlcl, paroh 
In Rttişor, cu suma de câte 10.000 cor. In primii 
4 ani, In următorii 4 an) cu câte 12000 cor. şl 
In ultimii 4 ani cu cite 14.000 cor. la an. 

« 
R e c o l t a în U n g a r i a . Ministerul de agricul 

tura publici urmitoaiele cifre privitoare la situaţia 
recoltei : 

Grâu 37.3 miloans miji metrice, fită de 36.4 
mi!, după ultima evaluare. Sfcara 11.53 mil. ra. 
m., faţă de 1164. Orz 11.62 faţă de 11.88. Ovis 
9.96, faţă de 994 mii. măjl metrice. 

• 
R e c o l t a g r â u l u i în R o m â n i a . Din Bucu

reşti se anun ţ i : Dacă cantitativ grâul lasă de do
rit, dacă nici calitatea nu e nici ea la superlativ, 
preţul fnsl e Ia Înălţime şl compenieazi m parte 
chinurile de sstăprimavari ale agricultorilor. K'!a 
a ajuns la 110 iei, preţ namai obţinut de mult. 
Aceasta din cauză c l America n'a predus în 
cantităţi suficiente şi nici ţările continentale nu 
brlleazi cu o producţie de uâna Întâi. Ş! tendinţa 
e spre urcare mereu. 

Redapesia, 21 Iulie 10D8 
I fCMEEREA Ia 1 ORA i 

Orie Ş« Oct. 1908 |100 klg.) 22- 22.02 
ѣтшій ps Oct. 18 62-18 64 
Ovăa pu Oct 16 5 0 - ! 6 54 
£MÜ*!«U S>* Iulie ІШ 15-16-J5-18 

Preţul reiea'elor dupi 1C0 klg, a fost următorul 
Orâu 

De Tisa 23 K. 10--24 K. 55 fii 
Din comitatul Albei — 22 » 80- - 2 4 > 25 > 
De Pesta 22 » 90 - -24 > 35 » 
Bănăţenesc 23 > — -24 05 » 
De Bacica 23 > 2 0 - -24 05 
Săcară — — 19 » 10- -19 » 30 » 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 » 3 0 - -14 * 70 J 

> de cvalitatea 11. 14 > 6 0 - -15 — ] 

Ovăs de » I. 16 » 8 0 - -17 » — 1 

» » > II. 16 * 2 0 - -16 » 60 » 
Cucuruz vechiu — » > — » 

» nou 15 20- -15 » 40 1 

BIBLIOGRAFIE. 
— N u m ă r u l l ub l l a r a l »Oazete l T rans i t 

vanle ic « apărat cu un vast şi preţios cuprins 
monografic şl istoric. Articolul Inlâiu este o re-
privire istorici asupra trecutului »Oazetel« delà 
Întemeiere pâni In zilele ei de azi scris de dl 
Aurel Mureşan. Urmeazi apoi o » Pagi că dedi
caţi tlnerlmi romane* o adevăraţi pagini de aur 
cu citate din scrierile apostolilor redeşteptat ii na
ţionale Tinsoteiu Gparin, Simeon Bărnnţ, Ioan 
Malorr seu, Ioan Eliade Radulescu, lacob Mure
şan. In restul paginilor sunt adrese, felicitări, 
omagii şl articole de [ocasle delà apreape toţi 
fruntaşii vieţii noastre publice atât de dincolo cât 
şi de dincoaci. In fruntea lor aflăm pe dr. Ale-
sssadru Mocsonyi, Titu Maiorescu, George Pop 
de Băseşti, Take Ionescu, Iosif Sterca Şuluţ etc. 
etc. Numărul este împodobit cu 59 ilustraţii, fo
tografiile tuturor luptătorilor de seamă de pe vre
muri şl a bărbaţilor mai Iluştri In viaţă, a căror 
condee s'au Întâlnit In coloanele <Oazetei<. Aflăm 
apoi fotografia casei natale aiul lacob Mureşan 
din Rebrlşoara şi a casei unde s'a născut poetul 
Andrei Mureşsn la Bistriţa. Interesante suni câ
teva Instantanee cari ne lnfiţlşează Intimitatea 
vieţii interne redacţionale. Intr'una 11 vedem 
pe veteranul director al »Oazetel« dl Aurel Mu
reşan, dictânduşi — fiind îndelungată vreme su
ferind — articolele de pe o canapea soţiei sale 
Elena, intr'alta biroul simplu al celorlalţi lucrând 
la o singură masă. Bogatul număr se Inchee cu 
un articol lung la cari se releveiză mai multe 
momente mari din viaţa noastră politică şi cul
turală legate într'un mod organic de viaţa »Oa
zetel«. Cu aceasta se termină. 

Când ajungem aci, înţelegem pe deplin câtt 
dreptate se cuprinde In cuvintele cu care valoro
sul director îşi închae articolul său din fruntea 
numărului : 

...Credinţa o am păstrat!.. 
Nimic nu ne a putut abate din calea ce ne a 

foit trasă de spiritul desvoltării Istorice a nea
mului nostru românesc... nici atacuri, c i l ame
ninţări, nici prigoniri, nici seduceri, de ar fi venit 
din orişice parte nu ne au cpicit In mersul no
stru spre ţinta cea mare ce o urmărim de 70 
de ani. 

Este la rândul cbştel rcmlneşii să judece dacă 
pe lângă păstrarea credinţei, ne am împlinit şi 
datoria naţională aşa cum au pretins o şl o pre
tind interesele cele mari de viaţi ale poporului 
român. 

In privinţa aceasta ered că vocile şi părerile 
cercului a'ea de reprezentanţi ai poporului român 
din toate părţile, cari ae pronunţă In acest »Nu-
mi r jubllar«, vor da o indicaţlune nepărtinitoare. 

Nouă celer delà acest vet t iu organ de publi
citate, şi mie Indtosebi, actualului conducător al 
(ui, nu ne rămâne decât ca, mulţi mind proniei 
cereşti c l ne-a scutit şi n e a flcut cu putinţă să 
aducem iabltei noastre naţiuni serviciile ce i le am 
adus, — să fim cu recunoştinţă f i ţ i de românii 
cei cu inima deschisă, csii ne au sprijinit şl ne 
sprljlnesc In aceasta lucrare, pentrucă am răspuns 
la credinţi cu credirţi şl am făcut astfel posibil, 1 

ca, cu toate neajunsurile şi adversităţile timpuri
lor, tet mai turbele şi mai nesaţ oaie a pretinde 
nouă jertfe şl abnegaţlune delà noi, s l putem 
ţinea sus steagul, pe care stă scrisă: fericirea pa
triei şi a popoarelor sale şl cu care Inainte de 
asta cu 30 de ani am Intrat lu lupta pentru cul
tura neamului şi pentru drepturile sale neallenablle. 1 

Necurmat ara stăruit ca junimea noastră să la 
parte In şirurile dintâi, unde il e locul, Ia munca j 
si lup'ele noastre de emancipare. Dorit ţ i cea mai 9 
fierbinte ce am avut o totdeauna a fost, s 'o ve
dem la postul ei şl Ia înălţimea chemării sale». 
Pemruca junimea noastră si-şl poati oglinda su
fletul In faptele nobile şi curajloase româneşti ale 
bltrlr ilor, m'am hotărlt mal cu seami a scoate, 
dfsi sunt de mula vreme, suferind, acest număr 
jubllar. 

Dee ceriul ca tinerii noştri s i t e găsească In-
(r'ânsul un grăunte pertrn Întărirea auf{tulul lor 
în lupta cea neasemănat de grea, ce ne aşteaptă , 
lecâ de aci încolo, pentru neam şl lege, ca astfel ,: 

ia străbată vettea cea de bucurie pila boltiturile ;! 

flrmameniulni p i n i Ia acel lor, unde îşi trăiesc 
viaţa veşnici st fetele nobile ale neuitaţilor noştri !| 
antecesori, a marilor propovăduitori ai românie- * 
mulul; tă stăbati plnă la ei veatea despre bra- l 
vura şl virtutea urmaşilor, ca cel mal mire oma- ; 
g'u ce se poale aduce memoriei lor scumpe şi ; 
neperitoare! "\ 

(Preţul este 1 cor. 50 bani şi venitul curat este ''• 
destinat pentru fondul jurnaliştilor români.) 5 

UlliBf infornifiani. 
Mişcarea furcilor tineri. O telegramă 3 

din Salonic vesteşte, că paşa Osman Hi- 2i 
daiet pe (ând citea în Monastlr o tradeuă "l 
a sultanului înaintea alor 2000 de soldaţi 1 
turci, a fost împuşcat de-un *turc iînăr*. A 
Amănunte încă n'au sosit, dar se crede că íí 
poşa citia tocmai amntstiarea soldaţilor răs- 1 
calaţi. \\ 

Regimentele de reuifi mobilisate în Ana-i 
tolia, aflând că sunt trimişi încontra turci- A 
lor tineri cu greu s'au hotărât să meargă A 
la Monastir. Sosiţi la faţa locului au de- i 
clarat că nu vor trage asupra turcilor ti- A 
neri. Pe zl ce merge se alătură tot mai mulf A 
la resculaţll din Resna, faţă de cariIldisalÂ 
e neputincios. \ 

P o f t a R i d a c t i t i . A 
Dlmitrie Boar: A fost oneîuţdtgere,credeam \ 

că în scrisoarea ce ne ai trimis diacuţi cu noi şM 
nu cu «Reuniunea îavăţătorllor*. Regretăm deci d l 
ţi-am ficut o nedreptate. j 

•• :•, S 
Redactor responsabil provizor Seve r B o c u . ] 

Editor proprietar G e o r g e Nlcb ln . j 
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[ovács István urmaşul lui 
FALKAS J. 

fabricant de trăsuri. 

Temesvár J ó z e f r á s , Fröbel utza 58 
( c a s a p r o p r i e ) , 

jndat în 1866. Mare depozit. Fondat în 1866. 

Are trăsuri noi şi reparate. 
rlmeşte reparaturi, lucrări de faur de 

lemnar şi de lăcuit. 

B r i t l s ! Gratis! 
trimit oricui 

cine se adresează Ia 
mine, catalogul de pefur 
care a apărut de că
rând despre 
c i a s o r n i c e 
TIO P R I M A CALITATE 
şi bijuterii, ciasornice 
bine regalate remon
toir cn 5 conoane 60 wir t u o conoane ou •• J " " 
fii., an ciasoric de trerzit perfect ca 2 cor. 90 fi 1 
C a d o u r i m a r i d e s ă r b ă t o r i ] 

G y ö z ö B r u c k e r N á n d o r és T á r s a 
măiestru de ciasornice. 

G y ô ï 7 5 . 

mm 

Ş-̂ APĂ MINERALĂ PH ON I X 

ÎN PRIVINŢA 
EFECTULUI 

DIN BÜZIflS 
P E N T R U B O A L E L E D E R I N I C H I Şl B Ă Ş I C A 

I X T R I J C E T O A T E A F » E L E . = = 

La gust e plăcută, puţin acrie, nu e feruminoasă şi abundează în accid carbonic. 
Apă de masă neobişnuit de r ă c o r i t o a r e . 
întrebuinţată pentru cură de beut, pentru boale de rinichi 
şi băşică, pentru formaţiunea petrii de băşică şi înisipare, pentru 
catarul organelor de respiraţie şi de secreţiune s'a dovedit de 

т , ^ - — u n efect eminent. . -
PROSPECTE trimite gratuit admistraţia izvorului 

Direcţiunea staţiunei balneare Muschong — în Buziăs. 

a 
o 

"3 
3 

J2 

CC 

Fabrică de mobile. 
Ge! mai ieftin isvor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de mobile 

pentru mirese, dormitoare, 
saloane, cafenele, hote
luri etc., delà cele mai simple până 
Ia cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi iot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

FORMAYER ALBERT 
fabricant de mobile in 

Temesvár O ravieza 
Gyárváros, 3 király-n. 6. Fff-ntcza. 

@ Äcuma ä sosit e a 

UNTURA IE Ш PASPI 
d e N o r v e g i a 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

=E= Pretai anei sticle 2 coroane. === 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentă 

Spirtul Reuma 
Încercat de atâtea ori cu succes. 

= Prefal anei sticle 80 fileri. ^ = 
Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

Rozsnyai Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 33i. Nr. telefon 331. 

oioioioioinloiololoioio'^^ U W W W W W W W W W W W W W W W W W W W I W W W W W 

A R A D , Piaţa Boros-Béni, Nrul 1. 
Prăvălie de ariiclii de cânepă, in şi lână. 

T e l e f o n X r . 394 . 
Mare depozit de cânepă, in şi tarpaulin, 

poneyi brute şi impenetrabile de apă, sael de paie, 
covoare de cai, pânză de împachetat, sfori de în-
pachetat, precum şi tot felul de funii, sfori de 

legat sacii, viţele de vie şi sfori sure. 
I n s t i t u t e l e í і г т р г u m v x t a t s a c i . 

Să cumpără şi vând saci de făină şi tărâfe învechiţi. 

Fondată In 1885. 0--

Fabrică d e ciasornice de turn, angajată cu contract de capit. Budapesta. 
Budapesta IV., str. Bástya nr. 2 2 . 

Prăvălia : 
V., strada Vâczl nr. 57. 

Face pe lângă preţuri mo
derate şi garanţie de mai 
mulţi ani ciasornice de 
turn — şcoli — castele 
şi casarme, primeşte de 
asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat se duce 
ori unde în persoană, 
budget face gratuit şi'l tri
mite porto-franco ori cui. 



Mare succes. Invenţie nouă. 
Dinţii susţin sănătatea 

căci sub influinţa lor stau organele mistuîrei, cari ra
turai auînriurire asupra sănătăţii. Fiindcă sănătatea e 
mai scump tesaur din lume, de aceea vă recomand noua 

mea invenţie, care nu e frază goală ci vă dă o probă siguri 

de d inţ i 
a lui Nádlep 

ca re şi cei ma i négligeai! dinţi îi cu ră ţă depă r t ăndu- l e 

n e g r e a l a s a u g ă l b i n e a l a 
îi face albi ca şi zăpada 

0 singură experimentare adevereşte, că „Hófehér" e 
mai bun ca praful, crema şi pasta de dinţi, că nu ѳ în 
el praf care să frece, care se PUDE pe gingdi şi 
între dinţi şi ducând smalţul de pe dinţi produce du
reri de dinţi şi de gingei. Nn conţine săpun, ca altele. 

» Hófehér* e u n lichid p r o d u s din sucuri de plante p e 
cale chemică , şi a r e u n gust plăcut . 

Preţul unei sticle I cor. 5 0 f i i , care ajunge 1 — 2 ani, 
S E C A P Ă T Ă 1 ; I : 

\ Y h I I < t Lajos 
ARAD, în depozitul din Andrássy tér 20, 

Locul fabrkei: A ^ A R J A S I S Y J Ó Z S E F " T E A . í - í , (casa proprie). 

Sub scutul legei şi patentat! 

ШШЖЖШЖХХЖШШШІ 
Kelemen Már f on, 

atelier de altare şi statui de lemn. 

Ü Győr, strada Andrássy 19. щ 

Lucrează altare în stil şi străni, scaune Q 
de cuminecat, cristelniţe, icoane în relief, 

tronul Măriei, şi tot felul de 
• • statui sfinte. • ф 

Plan şi proiect de preţ trimit cu 
= plăcere. = = 

х э с а а с х э е ж э е э с х з е с а а а і 

^ Primul atelier de aurituri de biserica şi pictură de icnane bisericeşti din Ardeal 5 
. — - = - i 

Se recomandă în atenţiunea 4 
parohiilor, primeşte tot felul de | 
aurituri bisericeşti, cu aur veri- > 
tabil şi picturi de icoane sfinte ? 
cu preţuri favorabile şi garanţie. * 

Primesc tot felul dereparaturi } 

aurituri noi şi împrospătarea 
picturilor, lucru esact şi repede. 

Solicitând încrederea on. pu
blic rămân cu stimă: 

S i p o s O d ö n « 
auritor de biserici şi ipiclor de icoane si. ) 

H O S S Z U U T C Í I 35> S Í Z . I •ATATAYATATAYATATATATATATAl 
Prăvălie nouă! Prăvălie nouá 

Mare prăvălie de ciasornice şi bijuterii în Arai 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public că am deschis i 
Arad, colţ cu strada Forray şi Rákóczy (lângă împletitoare 
, Д de ciorapi Szállassy) corespunzător pretensiilor de azi ; 

® o prăvălie de ciasornice şi bijuterii 
unde primesc tot felul de reparaturi de ciasa 
nice cu garanţie pe 3 ani. Ţin în depozit tot îeli 
de ciasornice de buzunar, de perete şi pendu 
precum şi obiecte de aur şi argint, execuţia ct 
mai fină. Primesc bilete de amanet şi rupturi c 
— — aurar, preţuri mari, sau le schimb. 
Solicit părtinirea on. public, cu dinstinsă stimă 
H I R S C H J E N O , ceas. şi aura 

firosz Nagy Ferencz, 
Debreczen farm a 

eist : 

лНа/dttetfgî 
Bajaczpeo/fi. 

Védjegy. 

farmacia : 
Arany egyszarvú' 

• А А А а А А А А А А А А А А д А А А Л 

» • • » • • • • • » » • • # » » • • • • 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJDÚSÁG 
cea mai bună pentru creşterea şl 
potrivirea mustetelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. Efec
t u l se v e d e t o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin iege. 
Un borcan S O fil. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 

Cor. Cu rambursa gratuit. 

• - - - M E D I C A M E N T - - . . 
PENTRU V O P S I R E A P Ă R U L U I 
n culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o l u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare -4- cor. 
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